СУДОВАЯ  ОРГАНИЗАЦИЯ
Организация жизни и деятельности на судне подчинена определенным, выработанным на основании многовекового опыта правилам, которые значительно отличаются от привычных  всем нам норм обычной жизни. Именно благодаря знанию, пониманию и сознательному соблюдению правил судовой организации можно избежать многих сложностей, а зачастую и трагедий, сопряженных с нахождением в плавании.
В основе судовой организации лежат принципы субординации, вахтенного расписания, судового расписания, «флотского порядка» и сплоченности экипажа.
Гарантом судовой организации является капитан судна, который полностью отвечает за выполнение задач плавания при обеспечении безопасности судна, экипажа и пассажиров. Для достижения этого капитан обязан поддерживать порядок на судне любой ценой. Необходимо помнить, что именно капитан во время плавания является полномочным представителем гражданской власти на судне. Случаями допустимого вмешательства в управление судном являются гибель или явная недееспособность капитана. Командование судном переходит к старшему помощнику, а в случае его выбытия – к помощнику и далее по судовой квалификации и опыту управления судном. 
Субординация – безусловное подчинение экипажа вахтенному помощнику (рулевому), а  вахтенных помощников (рулевых)  капитану судна. Выражается в безоговорочном немедленном выполнении действий по команде. Приказы и распоряжения капитана отдаются экипажу через вахтенного помощника и имеют для него абсолютный приоритет. При смене команд выполняется последнее из отданных распоряжений. Особенностью судовой организации при работе с парусами и такелажем парусного судна является подчинение экипажа командам рулевого, даже если он не является вахтенным помощником. Субординация сохраняется командой и при покидании судна в случае аварии.
Количество членов экипажа, их квалификация определяются капитаном в соответствии с размерами судна, его оснащенностью, длительностью и предполагаемыми условиями плавания. Свидетельство о минимальном составе экипажа выдает капитан порта приписки на основании заявки судовладельца. Количество членов экипажа определяется отдельно для  коротких и длинных рейсов.

Вахтенное расписание – утвержденный капитаном суточный порядок исполнения каждым членом экипажа определенных функций на судне (несения вахт). Во главу каждой вахты назначается вахтенный помощник. Состав вахты должен обеспечивать управление судном и безопасное плавание. Наиболее распространенным сроком чередования вахт является период в 6 часов. Однако могут быть и другие сроки несения вахт в зависимости от продолжительности и условий плавания. Допускается плавание в одну вахту продолжительностью не более 1,5 суток с небольшим удалением от порта убежища. Стояночные вахты могут иметь продолжительность, обеспечивающую всем членам экипажа поочередный выход на берег и ночной сон.
Все значимые действия капитана, вахтенных помощников и экипажа судна отражаются в вахтенном журнале, вести который обязан вахтенных помощник. В случае аварии судна должны быть предприняты все меры к спасению вахтенного журнала.
Судовое расписание – утвержденный капитаном состав исполнения членами экипажа обязанностей, выходящих за рамки вахтенных, либо действий при чрезвычайных ситуациях. К таковым относятся: расписание заведования, расписание действий при пожаре, расписание действий при затоплении. Каждый член экипажа должен помнить и уверенно выполнять свои обязанности в рамках того или иного судового расписания.
Принцип «флотского порядка» является неофициальной традиционной формой поддержания на борту условий для  нормального жизнеобеспечения и несения вахт на судне в условиях стесненного пространства, качки и необходимой психологической совместимости членов экипажа. Коротко этот принцип можно свести к нескольким постулатам:
-на судне нет лишних вещей;

-каждая вещь на судне имеет своё место и закреплена;

-если вещь не находится на месте, значит она в работе;

-если вещь не в работе, значит она закреплена на своем месте.

Несоблюдение этого принципа приводит к тому, что самое нужное в экстренной ситуации оказывается за бортом, или не может быть найдено, или находится там, где может причинить наибольший вред,  или приведено в негодность.
Принцип сплоченности экипажа во многом определяет не только комфортность плавания, но и его безопасность. Подбор экипажа, психологическая совместимость его членов, правильное распределение людей по вахтам и судовым расписаниям является важнейшей частью работы капитана. Уже перед тем, как зайти на борт судна, каждый должен быть готов соблюдать требования капитана и вахтенных помощников. Все находящиеся на судне должны понимать свою ответственность перед товарищами за свои действия или бездействие в условиях плавания и, особенно, в авральных ситуациях. Умелая помощь другим членам экипажа и пассажирам в затруднительных ситуациях должна быть нормой поведения. Не должно быть деления обязанностей на судне в зависимости от своего к ним отношения. Поддержание же чистоты и порядка, содержание экипировки и снаряжения в образцовом состоянии должно осуществляться без напоминаний со стороны любого из членов экипажа, а тем более капитана.  Поведение в портах прибытия и на стоянках на должно давать повода к осуждениям со стороны местных жителей.
Ещё до того, как курсант или матрос запомнит и отработает свои действия в рамках судовых тревожных расписаний ему необходимо усвоить их первые принципы:
-если человек оказался за бортом – «круг» - «тревога» - «наблюдение» - такова необходимая последовательность действий. Сначала бросить пострадавшему спасательный круг, потом (или одновременно) подать тревожную команду «Человек за бортом!», и затем продолжать наблюдение за ним, постоянно указывая в его сторону вытянутой рукой для ориентировки рулевому;
-если замечено возгорание необходимо  подать тревожную команду «Пожар» с указанием места возгорания, а затем приступить к тушению огнетушителем, забортной водой или намоченной тканевой накидкой. В первую очередь преграждать распространение огня в сторону баллонов с газом и топливным танкам. В случае возгорания на камбузе незамедлительно перекрыть вентиль на баллоне с газом;
-если замечено поступление воды внутрь судна по возможности спокойно сообщить об этом вахтенному помощнику или капитану с указанием места течи, а затем действовать по его командам.
